      Добрый день, Коллеги!
 Председатель Совета Ветеранов войны и труда энергетиков:
 Пешкун Владимир Андреевич

         Совет Ветеранов учрежден в 1962 году выдающимся энергетиком Министром энергетики и электрификации СССР Петром Степановичем Непорожним.
         В настоящее время Совет Ветеранов насчитывает в своих рядах 1134 человека. Это бывшие руководители и ответственные работники аппарата Минэнерго СССР, Минтопэнерго России,  РАО "ЕЭС России", «РусГидро», «Россети» и «ФСК ЕЭС»,  «Системный оператор ЕЭС», а также ученые и работники проектных и научно-исследовательских учреждений, эксплуатационники, строители тепловых, гидравлических и атомных электростанций, создатели ЛЭП и подстанций, работники стройиндустрии, монтажники, электрики,  наладчики и участники ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС.
         Многие из них являлись непосредственными участниками создания уникальнейшей в мире Единой энергетической системы страны, которая и в настоящее время успешно обеспечивает надежное энергоснабжение народного хозяйства России и стран СНГ.
         В составе Совета находятся: 6 ветеранов Великой Отечественной войны, 30 тружеников тыла – во время Великой Отечественной войны и 3 человека пережившие  блокаду Ленинграда.
Основной целью Совета Ветеранов является решение социальных проблем ветеранов, создание условий для участия их в современной жизни страны, а также патриотическое воспитание молодежи.
         Совет проводит работу по международному сотрудничеству с  ветеранскими организациями энергетиков стран СНГ.

Основные задачи и функции Совета Ветеранов

          Организация участия ветеранов в комиссиях и рабочих группах Минэнерго России и производственных подразделениях отрасли по вопросам деятельности и развития электроэнергетики, в том числе по разработке планов перспективного развития энергетики, созданию ресурсосберегающих технологий, модернизации и технического перевооружения предприятий электроэнергетики.
         Участие представителей Совета Ветеранов в работе секций Комитета по энергетике Государственной Думы Российской Федерации. 
         В составе Совета Ветеранов на постоянной основе работают секции, в том числе: Секция по строительству электрических станций, Секция по строительству линий электропередачи и электроподстанций, Секция по эксплуатации объектов электроэнергетики, Секция по научно-технической и издательской деятельности, Комиссия по социально-бытовым вопросам. 
         Ведение учета ветеранов, условий их жизни и привлечение ветеранов с профессиональным и жизненным опытом к трудовой деятельности и участию в работе Совета.
         Взаимодействие с другими отраслевыми благотворительными организациями и организациями социальной защиты работников, а также с органами государственной и региональной власти по вопросам оказания ветеранам материальной помощи.
         Участие в мероприятиях, посвященных знаменательным датам, юбилеям заслуженных деятелей электроэнергетики, проведение совместных встреч и съездов ветеранов.
         Поддержка мероприятий по улучшению условий жизни ветеранов, в частности, оказание содействия в решении жилищных проблем и организации санаторно-курортного лечения и отдыха (в том числе предоставление путевок в санатории и пансионаты), оказание материальной помощи ветеранам, выплата ежемесячных доплат к пенсиям.
         Организация:
- оказания помощи больным и инвалидам,  а также :находящимся на их иждивении членам семей в приобретении медицинских препаратов;
- помощи ветеранам, состоящим в садовых товариществах, в обустройстве их садовых участков;
- повседневных связей и взаимопомощи ветеранов, в том числе ветеранов-воинов с однополчанами.
         Проведение совместных мероприятий и обмен опытом работы с ветеранами других организаций электроэнергетики, включая ветеранские организации энергетики стран СНГ.
         По Распоряжению Председателя Правительства Российской Федерации М.В.Мишустина от 05.11.2020г. № 2866-р в состав наблюдательного Совета Ветеранов энергетики вошел Заместитель Министра энергетики России – Грабчак Евгений Петрович.
         Учредителями и спонсорами Совета Ветеранов войны и труда энергетиков являются следующие российские энергетические организации:  «РусГидро» - Председатель Правления и Генеральный директор – Хмарин Виктор Викторович;  «Россети» и «ФСК ЕЭС» - Председатель Правления и Генеральный директор – Ливинский Павел Анатольевич, Первый заместитель Генерального директора и Исполнительный директор – Муров Андрей Евгеньевич; «СО ЦДУ ЕЭС»- Председатель Правления – Аюев Борис Ильич.   
         Совет Ветеранов осуществляет тесное сотрудничество с Молодежным Советом Минэнерго Российской Федерации. Представители Молодежного Совета принимают участие в заседаниях секций Совета Ветеранов, встречах актива Совета с руководством Министерства энергетики России, мероприятиях, посвященных юбилеям и памятным датам.
         Также Совет Ветеранов войны и труда энергетиков участвует в работе Совета ветеранов Москвы, который с 2002 года возглавлял Владимир Иванович Долгих.
         В период борьбы с «короновирусом» ведется работа по организации дистанционной помощи Ветеранам нашим специалистом (по социальной психологии) с подключением волонтеров – и это эффективно.
         Согласно Устава Некоммерческого Партнерства «Совет  Ветеранов энергетики» на 1 января следующего года проводится ежегодная сверка списочного состава Ветеранов. Эта сверка происходит путем созвона и персональными контактами – уточняются данные здоровья и нужд Ветеранов. К сожалению увеличивается количество Ветеранов не имеющих возможности двигаться и тех у кого не осталось родных и близких. Им особенно требуется наша помощь. Эту работу ведет специалист по социальной психологии с подключением волонтеров.
         После согласования конкретной помощи направляется волонтер. При этом – во-избежание мошенничества мы сообщаем Ветерану ФИО волонтера и определяем какое-то «кодовое слово», так-как уже были попытки мошенничества аферистов - от имени Совета ветеранов, с целью обмана Ветеранов.   
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Председатель Совета Ветеранов
Войны и труда энергетиков                                             В.А.Пешкун
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